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Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiter

2017 17-12 2012 2017 17-12 2012
13.164.887 -97.162 13.262.049

Nichtwähler 4.587.666 -773.115 5.360.781 34,8 -5,6 40,4
8.577.221 +675.953 7.901.268 65,2 +5,6 59,6

Erststimmen
122.031 +1.373 120.658 1,4 -0,1 1,5

8.455.190 +674.580 7.780.610 98,6 +0,1 98,5
SPD 2.919.073 -371.488 3.290.561 34,5 -7,8 42,3
CDU 3.242.524 +697.215 2.545.309 38,3 +5,6 32,7
GRÜNE 509.571 -214.010 723.581 6,0 -3,3 9,3
FDP 723.725 +350.998 372.727 8,6 +3,8 4,8
PIRATEN 118.847 -499.079 617.926 1,4 -6,5 7,9
DIE LINKE 414.594 +212.957 201.637 4,9 +2,3 2,6

25.923 +19.561 6.362 0,3 +0,2 0,1
FREIE WÄHLER 8.667 -1.933 10.600 0,1 -0,0 0,1
FBI/FWG 0 -1.538 1.538 0,0 -0,0 0,0
ÖDP 7.208 +5.872 1.336 0,1 +0,1 0,0

2.099 +2.099 0,0 +0,0
AfD 460.479 +460.479 5,4 +5,4
AUFBRUCH C 2.919 +2.919 0,0 +0,0
DKP 2.416 +2.416 0,0 +0,0
ZENTRUM 1.182 +1.182 0,0 +0,0
DIE RECHTE 1.990 +1.990 0,0 +0,0
REP 1.257 +1.257 0,0 +0,0
MLPD 2.496 +2.496 0,0 +0,0

634 +634 0,0 +0,0
FAMILIE 291 +291 0,0 +0,0
LD 99 +99 0,0 +0,0
LKR 91 +91 0,0 +0,0
Einzelbewerber 9.105 +6.500 2.605 0,1 +0,1 0,0

6.428 0,1

Wahlberechtigte

Landtagswahl Nordrhein-Westfalen  2017
- Erststimmen -

Amtliches Endergebnis
Absolut Prozent

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

Die PARTEI

Ab jetzt

PARTEILOSE WG "BRD"

2017 nicht angetreten



Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiter

2017 17-12 2012 2017 17-12 2012
13.164.887 -97.162 13.262.049

Nichtwähler 4.587.666 -773.115 5.360.781 34,8 -5,6 40,4
8.577.221 +675.953 7.901.268 65,2 +5,6 59,6

Zweitstimmen
89.808 -17.465 107.273 1,0 -0,3 1,4

8.487.413 +693.418 7.793.995 99,0 +0,3 98,6
SPD 2.649.205 -400.778 3.049.983 31,2 -7,9 39,1
CDU 2.796.683 +746.362 2.050.321 33,0 +6,6 26,3
Grüne 539.062 -345.236 884.298 6,4 -5,0 11,3
FDP 1.065.307 +395.225 670.082 12,6 +4,0 8,6
Piraten 80.780 -528.396 609.176 1,0 -6,9 7,8
Linke 415.936 +221.508 194.428 4,9 +2,4 2,5
NPD 28.723 -11.284 40.007 0,3 -0,2 0,5

54.990 +32.075 22.915 0,6 +0,4 0,3
FREIE WÄHLER 33.083 +15.113 17.970 0,4 +0,2 0,2
BIG 17.421 +6.727 10.694 0,2 +0,1 0,1
FBI/FWG 2.877 -6.619 9.496 0,0 -0,1 0,1
ÖDP 13.288 +5.446 7.842 0,2 +0,1 0,1

8.386 +8.386 0,1 +0,1
TIERSCHUTZliste 59.747 +59.747 0,7 +0,7
AD-Demokraten NRW 12.688 +12.688 0,1 +0,1
AfD 626.756 +626.756 7,4 +7,4
Aufbruch C 9.636 +9.636 0,1 +0,1
BGE 5.260 +5.260 0,1 +0,1
DBD 4.742 +4.742 0,1 +0,1
DKP 2.899 +2.899 0,0 +0,0
ZENTRUM 3.336 +3.336 0,0 +0,0
DIE RECHTE 3.589 +3.589 0,0 +0,0
REP 6.597 +6.597 0,1 +0,1
Die Violetten 7.171 +7.171 0,1 +0,1
JED 7.054 +7.054 0,1 +0,1
MLPD 7.707 +7.707 0,1 +0,1
PAN 1.349 +1.349 0,0 +0,0
Gesundheitsforschung 5.964 +5.964 0,1 +0,1

2.002 +2.002 0,0 +0,0
Schöner Leben 5.162 +5.162 0,1 +0,1
V-Partei 10.013 +10.013 0,1 +0,1

226.783 2,9

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

DIE PARTEI

Landtagswahl Nordrhein-Westfalen  2017
- Zweitstimmen -

Amtliches Endergebnis
Absolut Prozent

Wahlberechtigte

2017 nicht angetreten

Ab jetzt

PARTEILOSE WG "BRD"



Quelle: Infratest dimap / Landeswahlleiter

SPD
CDU
GRÜNE
FDP
PIRATEN
DIE LINKE
NPD

FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER Nordrhein-Westfalen
BIG
FBI/FWG Freie Bürger-Initiative/Freie Wähler
ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei

TIERSCHUTZliste
AD-Demokraten NRW
AfD
AUFBRUCH C
BGE
DBD Demokratische Bürger Deutschland
DKP Deutsche Kommunistische Partei
ZENTRUM

DIE RECHTE DIE RECHTE
REP DIE REPUBLIKANER
DIE VIOLETTEN Die Violetten - für spirituelle Politik
JED Jugend- und Entwicklungspartei Deutschlands
MLPD Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands
PAN PAN - die Parteilosen
Gesundheitsforschung Partei für Gesundheitsforschung

Schöner Leben Schöner Leben
V-Partei3 V-Partei3 - Partei für Veränderung, Vegetarier und Veganer
LD Liberale Demokraten
LKR Liberal-Konservative Reformer
FAMILIE Familien-Partei Deutschlands

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

PARTEILOSE WG "BRD"

Christlich Demokratische Union Deutschlands
Sozialdemokratische Partei Deutschlands

PARTEILOSE WÄHLERGEMEINSCHAFT in der Bundesrepublik 
Deutschland

DIE LINKE
Piratenpartei Deutschland

Nationaldemokratische Partei Deutschlands

Ab jetzt Ab jetzt … Demokratie durch Volksabstimmung - Politik für die 
Menschen

Bündnis für Innovation & Gerechtigkeit

Die PARTEI

Bündnis Grundeinkommen

Deutsche Zentrumspartei - Älteste Partei Deutschlands
gegründet 1870

Aktion Partei für Tierschutz
Allianz Deutscher Demokraten
Alternative für Deutschland
AUFBRUCH C - Christliche Werte für eine menschliche Politik

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Freie Demokratische Partei



Quelle: Landeswahlleiter/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE REP DIE 
LINKE1 Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE REP DIE 

LINKE Sonstige

1947 67,3 37,6 32,0 5,9 - - - 24,52 - - - - - - - -
1950 72,3 36,9 32,3 12,1 - - - 18,73 +5,0 -0,7 +0,4 +6,1 - - - -5,8
1954 72,6 41,3 34,5 11,5 - - - 12,84 +0,3 +4,4 +2,2 -0,6 - - - -5,9
1958 76,6 50,5 39,2 7,1 - - - 3,2 +3,9 +9,2 +4,7 -4,3 - - - -9,6
1962 73,4 46,4 43,3 6,8 - - - 3,5 -3,2 -4,0 +4,1 -0,3 - - - +0,3
1966 76,5 42,8 49,5 7,4 - - - 0,3 +3,1 -3,7 +6,2 +0,6 - - - -3,1
1970 73,5 46,3 46,1 5,5 - - - 2,1 -3,0 +3,6 -3,4 -1,9 - - - +1,8
1975 86,1 47,1 45,1 6,7 - - - 1,1 +12,6 +0,7 -0,9 +1,2 - - - -1,0
1980 80,0 43,2 48,4 5,05 3,0 - - 0,4 -6,1 -3,9 +3,3 -1,7 +3,0 - - -0,7
1985 75,2 36,5 52,1 6,0 4,6 - - 0,8 -4,8 -6,7 +3,7 +1,0 +1,6 - - +0,4
1990 71,8 36,7 50,0 5,8 5,0 1,8 - 0,7 -3,5 +0,2 -2,2 -0,2 +0,5 +1,8 - -0,2
1995 64,0 37,7 46,0 4,0 10,0 0,8 - 1,5 -7,7 +1,0 -4,0 -1,8 +5,0 -1,1 - +0,8
2000 56,7 37,0 42,8 9,8 7,1 1,1 1,1 1,1 -7,3 -0,7 -3,2 +5,8 -3,0 +0,3 +1,1 -0,4
2005 63,0 44,8 37,1 6,2 6,2 0,8 0,9 4,0 +6,3 +7,9 -5,7 -3,7 -0,9 -0,3 -0,2 +3,0
2010 59,3 34,6 34,5 6,7 12,1 0,3 5,6 6,2 -3,7 -10,3 -2,6 +0,6 +5,9 -0,5 +4,7 +2,2
2012 59,6 26,3 39,1 8,6 11,3 - 2,5 12,16 +0,3 -8,2 +4,7 +1,9 -0,8 - -3,1 +5,9
2017 65,2 33,0 31,2 12,6 6,4 0,1 4,9 12,07 +5,6 +6,6 -7,9 +4,0 -5,0 +0,1 +2,4 -0,1

1 Seit 16. Juni 2007, vorher PDS bzw. die Linke.PDS.
2 Darunter: Kommunistische Partei Deutschlands 14,0%, Deutsche Zentrumspartei 9,8%

4 Darunter: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 4,6%, Deutsche Zentrumspartei 4,0%

7 Darunter: Alternative für Deutschland 7,4%

5 4,9826%

Landtagswahlen in Nordrhein-Westfalen
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

3 Darunter: Deutsche Zentrumspartei 7,5%, Kommunistische Partei Deutschlands 5,5%

6 Darunter: Piratenpartei 7,8%



Quelle:Bundeswahlleiter

CDU SPD FDP DIE 
LINKE GRÜNE Sonstige Sitze 

insgesamt
1947 92 64 12 - - 481 216
1950 93 68 26 - - 282 215
1954 90 76 25 - - 93 200
1958 104 81 15 - - - 200
1962 96 90 14 - - - 200
1966 86 99 15 - - - 200
1970 95 94 11 - - - 200
1975 95 91 14 - - - 200
1980 95 106 - - - - 201
1985 88 125 14 - - - 227
1990 90 123 14 - 12 - 239
1995 89 108 - - 24 - 221
2000 88 102 24 - 17 - 231
2005 89 74 12 - 12 - 187
2010 67 67 13 11 23 - 181
2012 67 99 22 - 29 204 237
2017 72 69 28 - 14 165 199

1 Davon: 28 Sitze Kommunistische Partei Deutschlands, 20 Sitze Deutsche Zentrumspartei
2 Davon: 16 Sitze Deutsche Zentrumspartei, 12 Sitze Kommunistische Partei Deutschlands
3 Deutsche Zentrumspartei
4 Piratenpartei
5 Alternative für Deutschland

Sitzverteilung in Nordrhein-Westfalen

CDU; 72 

SPD; 69 

Grüne; 14 

FDP; 28 

AfD; 16 Sitze 
insgesamt; 199 

 

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2017 
Sitzverteilung im Landtag 



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
31,2 -7,9 33,0 +6,6 6,4 -5,0 12,6 +4,0 4,9 +2,4

Alter

26 -2 23 +5 11 -6 14 +8 7 +4
26 -3 25 +4 8 -6 13 +5 8 +4
27 -8 30 +7 8 -7 13 +4 5 +3
32 -10 31 +10 8 -6 12 +4 5 +2
35 -9 41 +6 3 -3 12 +3 3 +2

32 -8 34 +7 7 -5 12 +4 4 +2

27 -3 24 +6 14 -7 11 +6 7 +4
29 -3 26 +6 9 -8 11 +3 7 +3
28 -9 31 +8 10 -7 12 +5 5 +2
33 -10 31 +10 9 -6 11 +4 5 +3
35 -9 42 +5 3 -3 13 +4 2 +1

30 -8 33 +7 5 -5 13 +4 5 +2

25 -1 22 +4 8 -5 18 +10 8 +4
23 -3 24 +3 6 -4 15 +7 8 +5
26 -6 30 +6 7 -7 15 +4 5 +3
31 -10 32 +10 6 -6 13 +4 5 +1
35 -10 40 +8 3 -3 12 +2 4 +2

Datenbasis: 41.954 Wähler

Quelle: infratest dimap

60 Jahre und älter 6

45-59 Jahre 7
60 Jahre und älter 3

Männer 9

18-24 Jahre 7
25-34 Jahre 11
35-44 Jahre 11

35-44 Jahre 7

Frauen 5

45-59 Jahre 10

60 Jahre und älter 5

18-24 Jahre 6
25-34 Jahre 10

18-24 Jahre 5
25-34 Jahre 7

Linke

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

%
Ergebnis 7,4

SPD CDU Grüne FDP AfD

35-44 Jahre 9
45-59 Jahre 9



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
31,2 -7,9 33,0 +6,6 6,4 -5,0 12,6 +4,0 4,9 +2,4

34 -8 23 +1 4 -4 8 +3 8 +2
31 -8 30 +7 8 -6 12 +4 5 +3
29 -10 37 +10 9 -7 11 +3 5 +3
19 -3 36 +10 10 -4 21 +2 4 +2
34 -12 42 +8 2 -3 14 +5 3 +2
39 +4 19 +4 6 -5 8 +3 10 +1

27 -6 32 +10 10 -8 14 +2 6 +3
32 -7 34 +5 4 -5 11 +4 5 +2
41 -9 34 +4 2 -3 11 +6 3 +1

31 35 7 13 4
34 22 5 8 9

Datenbasis: 41.954. Wähler, * 6.485 Wähler

Quelle: infratest dimap

niedrig

Beruf/Tätigkeit*

Zufriedene
Unzufriedene

Arbeitslose

14

Eigene wirtschaftliche 
Lage*

hoch
mittel

Selbstständige
Rentner

Arbeiter
Angestellte
Beamte

6

Ergebnis

Bildung*

%
7,4

SPD CDU Grüne FDP Linke AfD

17
8
6
6
4
12

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

6
9
7



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
31,2 -7,9 33,0 +6,6 6,4 -5,0 12,6 +4,0 1,0 -6,9 4,9 +2,4 7,4 +7,4 3,7 -0,6

30 -7 32 +6 5 -5 14 +5 1 -9 5 +2 9 +9 4 -1
33 -8 33 +6 8 -5 12 +4 1 -5 5 +3 6 +6 4 ±0

27 -3 23 +4 10 -5 13 +6 3 -13 7 +4 8 +8 9 -1
26 -8 31 +7 8 -7 14 +5 2 -9 6 +3 9 +9 6 ±0
32 -10 31 +8 8 -6 12 +5 1 -7 5 +2 9 +9 3 -1
36 -9 40 +6 3 -3 13 +3 0 -3 3 +2 4 +4 1 -1

25 -2 23 +4 7 -6 15 +8 3 -17 8 +4 10 +10 9 -1
29 -4 23 +5 13 -6 11 +4 2 -9 6 +3 7 +7 9 ±0
23 -7 31 +7 5 -7 16 +5 2 -11 6 +2 11 +11 6 -1
28 -8 30 +7 10 -7 12 +4 1 -6 5 +3 8 +8 6 +1
31 -10 31 +7 6 -6 13 +6 1 -9 5 +2 11 +11 3 -1
34 -11 31 +9 9 -5 12 +5 1 -6 5 +2 6 +6 3 ±0
36 -9 38 +6 3 -1 13 +2 0 -4 4 +2 6 +6 0 -1
36 -8 41 +6 3 -3 13 +4 0 -2 3 +2 3 +3 1 -1

41 -6 35 +4 2 -2 11 +5 0 -6 3 ±0 7 +7 2 -1
32 -10 34 +7 4 -4 11 +4 1 -7 5 +2 10 +10 4 -2

Hochschulreife 26 -8 31 +8 8 -8 14 +6 1 -9 6 +3 8 +8 6 +1
27 -6 32 +8 10 -8 17 +3 1 -6 6 +3 4 +4 3 +1

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

Hochschulabschluss

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann
ab 60 Jahren Frau

SCHULBILDUNG

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren

Gesamt

GESCHLECHT
männlich
weiblich

Wahltagsbefragung Nordrhein-Westfalen am 14. Mai 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

SPD CDU Grüne FDP Piraten Linke AfD Sonstige



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
31,2 -7,9 33,0 +6,6 6,4 -5,0 12,6 +4,0 1,0 -6,9 4,9 +2,4 7,4 +7,4 3,7 -0,6

berufstätig 30 -7 30 +7 8 -6 13 +4 1 -8 5 +2 9 +9 4 -1
Rentner 36 -9 41 +9 2 -3 12 +2 0 -3 3 +2 5 +5 1 -2
arbeitslos 28 -3 17 +3 5 -8 10 +7 5 -13 13 +2 15 +15 6 -2

38 -6 27 +4 5 -4 8 +3 1 -9 6 +2 11 +11 4 -1
33 -7 32 +7 7 -6 13 +5 1 -6 5 +3 6 +6 3 -1
27 -13 42 +15 7 -6 12 +1 1 -4 4 +2 6 +6 2 -2
17 -7 39 +6 8 -4 22 +4 1 -7 5 +3 7 +7 2 -1

42 -11 25 +8 6 -4 8 +3 1 -7 7 +3 9 +9 4 ±0
29 -7 34 +7 7 -5 13 +4 1 -7 5 +3 7 +7 3 -1

GEWERK. + ARBEITER
Mitglied 46 -9 21 +7 3 -5 6 +3 1 -10 6 +2 11 +11 5 +1
kein Mitglied 35 -5 29 +5 5 -4 9 +3 2 -9 6 +2 11 +11 4 -3

GEWERK. + ANGEST.
Mitglied 43 -12 23 +7 7 -4 8 +4 1 -6 7 +3 8 +8 4 ±0
kein Mitglied 31 -6 33 +7 7 -6 14 +5 1 -6 4 +3 6 +6 3 -1

KONFESSION
katholisch 27 -7 43 +6 5 -4 13 +4 1 -6 3 +1 6 +6 3 -1
evangelisch 37 -10 28 +7 6 -5 12 +5 1 -7 4 +2 9 +9 4 -1
keine 31 -10 22 +10 9 -8 15 +7 1 -11 8 +3 9 +9 5 ±0

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Gesamt

Wahltagsbefragung Nordrhein-Westfalen am 14. Mai 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

SPD CDU Grüne FDP Piraten Linke AfD Sonstige

GEWERK.MITGLIED
ja
nein

ERWERBSSTATUS

BERUFSGRUPPE
Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbstständige



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...

CDU 70.000 380.000 -310.000
GRÜNE 180.000 70.000 +110.000
FDP 20.000 180.000 -160.000
LINKE 20.000 80.000 -60.000
AfD 0 60.000 -60.000
Andere 90.000 40.000 +50.000
Summe über Parteien 380.000 810.000 -430.000

Nichtwähler 360.000 190.000 +170.000
Erstwähler/Verstorbene 130.000 270.000 -140.000
Zu-/Fortgezogene 100.000 100.000 +0

Wählerströme insgesamt 970.000 1.370.000 -400.000
Wählerstamm 1.680.000 1.680.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 2.650.000 3.050.000 -400.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 380.000 70.000 +310.000

GRÜNE 100.000 10.000 +90.000
FDP 140.000 190.000 -50.000
LINKE 10.000 10.000 +0
AfD 0 50.000 -50.000
Andere 80.000 10.000 +70.000
Summe über Parteien 710.000 340.000 +370.000

Nichtwähler 500.000 70.000 +430.000
Erstwähler/Verstorbene 110.000 200.000 -90.000
Zu-/Fortgezogene 110.000 60.000 +50.000

Wählerströme insgesamt 1.430.000 670.000 +760.000
Wählerstamm 1.380.000 1.380.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 2.810.000 2.050.000 +760.000

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto CDU



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 70.000 180.000 -110.000
CDU 10.000 100.000 -90.000

FDP 10.000 40.000 -30.000
LINKE 0 60.000 -60.000
AfD 0 10.000 -10.000
Andere 30.000 30.000 0
Summe über Parteien 120.000 420.000 -300.000

Nichtwähler 80.000 110.000 -30.000
Erstwähler/Verstorbene 50.000 40.000 +10.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 40.000 -10.000

Wählerströme insgesamt 280.000 610.000 -330.000
Wählerstamm 260.000 260.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 540.000 870.000 -330.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 180.000 20.000 +160.000
CDU 190.000 140.000 +50.000
GRÜNE 40.000 10.000 +30.000

LINKE 0 10.000 -10.000
AfD 0 30.000 -30.000
Andere 70.000 0 +70.000
Summe über Parteien 480.000 210.000 +270.000

Nichtwähler 120.000 30.000 +90.000
Erstwähler/Verstorbene 70.000 60.000 +10.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 20.000 +10.000

Wählerströme insgesamt 700.000 320.000 +380.000
Wählerstamm 350.000 350.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 1.050.000 670.000 +380.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 80.000 20.000 +60.000
CDU 10.000 10.000 +0
GRÜNE 60.000 0 +60.000
FDP 10.000 0 +10.000

AfD 0 10.000 -10.000
Andere 50.000 10.000 +40.000
Summe über Parteien 210.000 50.000 +160.000

Nichtwähler 50.000 10.000 +40.000
Erstwähler/Verstorbene 40.000 10.000 +30.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 10.000 +10.000

Wählerströme insgesamt 320.000 80.000 +240.000
Wählerstamm 100.000 100.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 420.000 180.000 +240.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 60.000 0 +60.000
CDU 50.000 0 +50.000
GRÜNE 10.000 0 +10.000
FDP 30.000 0 +30.000
LINKE 10.000 0 +10.000

Andere 300.000 0 +300.000
Summe über Parteien 460.000 0 +460.000

Nichtwähler 120.000 0 +120.000
Erstwähler/Verstorbene 20.000 0 +20.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 0 +30.000

Wählerströme insgesamt 630.000 0 +630.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2017 und 2012 630.000 0 +630.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto AfD



Quelle: Infratest dimap

Wählerstromkonten Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2017
Wählerwanderung LTW 2012 - LTW 2017

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit ...
SPD 40.000 90.000 -50.000
CDU 10.000 80.000 -70.000
GRÜNE 30.000 30.000 +0
FDP 0 70.000 -70.000
LINKE 10.000 50.000 -40.000
AfD 0 300.000 -300.000

Summe über Parteien 90.000 620.000 -530.000

Nichtwähler 60.000 70.000 -10.000
Erstwähler/Verstorbene 50.000 30.000 +20.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 60.000 -40.000

Wählerströme insgesamt 220.000 780.000 -560.000
Wählerstamm 180.000 180.000

Wählerstimmen 2017 und 2012 400.000 960.000 -560.000

Wählerstromkonto Andere
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SPD CDU GRÜNE

Sonntagsfrage Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen wäre? 

Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 
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Linke FDP AfD Sonstige

Sonntagsfrage Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen wäre? 

Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 



(±0) 
2 

(-2) 
47 

(+2) 
35 

(-1) 
13 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Zufriedenheit Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Nordrhein-Westfalen? Sind Sie damit ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2017 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 
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SPD CDU GRÜNE FDP LINKE AfD Sonstige

Projektion Nordrhein-Westfalen: 
Wenn schon heute Landtagswahl wäre ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Nordrhein-Westfalen,  11.05.2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger/gar 
nicht zufrieden 

Gesamt 

Zufriedenheit Landesregierung: Parteianhänger 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Nordrhein-Westfalen? Sind Sie damit ...? 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Unentschlossene 

Bekennende Nichtwähler 

54 
50 

53 53 

45 47 

51 49 

44 
47 

43 44 

51 50 

47 48 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Mai 13 Dez 14 Jun 15 Dez 15 Feb 16 Okt 16 Feb 17 Mai 17

Sehr zufrieden/zufrieden Weniger zufrieden/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit Landesregierung: Zeitverlauf 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Nordrhein-Westfalen? Sind Sie damit ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 
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SPD GRÜNE CDU FDP PIRATEN

Bewertung von Regierung und Opposition 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 

Regierung Opposition 
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Land Bund Land Bund Land Bund Land Bund

Bewertung der Parteien 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 

SPD FDP CDU Grüne 



(-4) 
49 

(-3) 
28 

(+2) 
13 

Hannelore Kraft Armin Laschet Spontan: für keinen von
beiden

Direktwahl Ministerpräsident/in 
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Hannelore Kraft oder für Armin 
Laschet? 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kraft/Laschet nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2017 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 

46 
49 
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64 

Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger/gar
nicht

zufrieden

Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger/gar
nicht

zufrieden

Zufriedenheit mit Regierungsparteien 
Und wenn Sie einmal die an der Landesregierung beteiligten 
Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der 
Arbeit der SPD? Und wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit 
der Grünen? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 

SPD Grüne 
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Fehlende Werte zu 100%: Spontan: für keinen von beiden/kenne Kraft/Laschet nicht/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 

Hannelore Kraft Armin Laschet 

Gesamt 

Direktwahl Ministerpräsident/in: Parteianhänger 
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für 
wen würden Sie sich entscheiden: für Hannelore Kraft oder für 
Armin Laschet? 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

CDU-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Unentschlossene 

Bekennende Nichtwähler 
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Hannelore Kraft Armin Laschet Spontan: für keinen
von beiden

Direktwahl Ministerpräsident/in: Zeitverlauf 
Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: für Hannelore Kraft oder für 
Armin Laschet? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Kenne Kraft/Laschet nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 



70 

25 

78 

22 

90 

51 

15 

5 

6 

7 

3 

11 

2 

3 

6 

2 

1 

5 

13 

67 

10 

69 

6 

33 

Kraft Weiß nicht Keinen von beiden Laschet

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Nordrhein-Westfalen, KW 18/2017 

Alle 

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsident/in 
in Nordrhein-Westfalen? 

CDU 

Parteianhänger 
von ... 

SPD 

GRÜNE 

FDP 

LINKE 

48 

37 

44 

36 

Hannelore Kraft Armin Laschet Torsten Albig Daniel Günther

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsident/in ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 

Nordrhein-
Westfalen 

Schleswig-
Holstein 
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Fehlende Werte zu 100%: Spontan: keiner der beiden/kenne Kraft/Laschet nicht/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Februar 2017 

Hannelore Kraft Armin Laschet 

Mehr Sachverstand 

Profilvergleich der Spitzenkandidaten 
Wenn Sie nun einmal Hannelore Kraft und Armin Laschet 
miteinander vergleichen: Wer von beiden ist/hat ...? 

Sympathischer 

Die stärkere 
Führungspersönlichkeit 

Glaubwürdiger 
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45 

46 

29 

28 

13 
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16 

30 

18 

25 

39 

Kraft Laschet Kein Unterschied

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Nordrhein-Westfalen, KW 18/2017 

Sympathischer 

Kraft und Laschet: wer ist ... 

Glaubwürdiger 

Hat mehr Sachverstand 

Bringt Nordhrien- 
Westfalen eher voran 



1,3 

3,4 

1,1 

2,5 

-0,6 

1,3 1,4 

3,4 

Bewertung der Spitzenkandidaten 
in Nordrhein-Westfalen 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 

Kraft Laschet Löhrmann Lindner 
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Gut Schlecht SPD CDU Grüne FDP Linke AfD

Ministerpräsidentin Hannelore Kraft macht 
ihre Sache eher ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 

Alle Gut, die Anhänger der ... 



4 

7 

20 

24 

25 

40 

44 

61 

7 

22 

15 

46 

40 

30 

29 

33 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kenne ich nicht/kein Urteil/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Februar 2017 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger/gar nicht 
zufrieden 

Hannelore Kraft (SPD) 

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, 
inwieweit Sie mit dessen politischer Arbeit zufrieden sind. 

Christian Lindner (FDP) 

Armin Laschet (CDU) 

Sylvia Löhrmann (Grüne) 

Ralf Jäger (SPD) 

Marcus Pretzell (AfD) 

Michele Marsching (Piraten) 

Özlem Demirel (Linke) 
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Hannelore Kraft Christian Lindner
Armin Laschet Sylvia Löhrmann

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, 
inwieweit Sie mit dessen politischer Arbeit zufrieden sind. 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kenne ich nicht/kein Urteil/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Februar 2017 

Hier: Sehr zufrieden/zufrieden 



(-12) 
43 (+3) 

37 

SPD-geführt CDU-geführt

Nächste Landesregierung in NRW 
Wenn Sie einmal an die Zeit nach der Landtagswahl am 14. Mai 
denken: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste 
Landesregierung wieder von der SPD geführt sein oder sollte sie 
von der CDU geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2012 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 

SPD-geführt CDU-geführt 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Unentschlossene 

Nächste Landesregierung in NRW: Parteianhänger 
Wenn Sie einmal an die Zeit nach der Landtagswahl am 14. Mai 
denken: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste 
Landesregierung wieder von der SPD geführt sein oder sollte sie 
von der CDU geführt sein? 

Bekennende Nichtwähler 



50 

40 

Rot-Grün soll weiter regieren Zeit für Regierungswechsel

Wechselstimmung 
Wenn Sie an die kommende Landtagswahl im Mai nächsten Jahres 
denken: Sind Sie da für einen Regierungswechsel oder soll Rot-
Grün in Nordrhein-Westfalen weiter regieren? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/ spontan: ist mir egal, interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Oktober 2016 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: ist mir egal, interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Oktober 2016 

Rot-Grün soll 
weiter regieren 

Zeit für  
Regierungswechsel 

Gesamt 

Wechselstimmung: Parteianhänger 
Wenn Sie an die kommende Landtagswahl im Mai nächsten Jahres 
denken: Sind Sie da für einen Regierungswechsel oder soll Rot-
Grün in Nordrhein-Westfalen weiter regieren? 

SPD-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Unentschlossene 



25 

26 

28 

29 

29 

37 

44 

46 

71 

71 

68 

67 

67 

60 

53 

51 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND März 2017 

Sehr gut/gut Weniger gut/ 
schlecht 

SPD und Grüne 

Bewertung von Regierungszusammensetzungen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der 
künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob diese 
Zusammensetzung für Nordrhein-Westfalen Ihrer Meinung nach 
sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre. 

SPD, Grüne und FDP 

SPD und CDU 

CDU und FDP 

SPD und FDP 

CDU, FDP und Grüne 

SPD, Grüne und Linke 

CDU und Grüne 

35 
39 36 

32 29 29 
25 23 

16 

Eine Koalition aus ... finden gut: 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 
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4 (±0) 

5 (-3) 

5 (-6) 

10 (+9) 

12 (+2) 

14 (-8) 

15 (+9) 

28 (-5) 

42 (+35) 

Angaben in Klammern: Vergleich zu März 2012 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND März 2017 

Wichtigste politische Probleme in NRW 
(Mehrfachnennungen) 
Welche sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen 
Probleme in Nordrhein-Westfalen, die vordringlich gelöst werden 
müssen? 

Migration/Flüchtlinge/Asylpolitik 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Infrastruktur (Straßen, Brücken, 
Krankenhäuser, Internet)/Verkehr 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Soziale Ungerechtigkeit/Armut/Hartz IV 

Innere Sicherheit/Kriminalität 

Familienpolitik/Kinderbetreuung 

Wirtschaft 

Abgehobenheit von Politik und Verwaltung 

Haushaltslage/Verschuldung des Landes/der 
Kommunen 
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50 

51 
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32 
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Schlecht Egal Gut Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Nordrhein-Westfalen, KW 18/2017 

SPD-GRÜNE 

Bewertung von Koalitionsmodellen 
in Nordrhein-Westfalen 

CDU-GRÜNE-FDP 

SPD-CDU 

CDU-GRÜNE 

SPD-GRÜNE-FDP 

SPD-GRÜNE-LINKE 



SPD CDU Grüne FDP Linke AfD Unent-
schlossene

37 43 33 49 42 17 36

16 17 10 11 5 26 14

15 15 16 18 5 23 14

18 8 23 11 32 0 15

5 7 11 4 11 27 13

5 7 4 6 4 6 3Verkehrspolitik

Bildung und Schule

Innere Sicherheit und 
Terrorbekämpfung

Arbeit und Wirtschaft

Sozialpolitik

Flüchtlingspolitik

Wichtigste politische Aufgabe für die Landesregierung: Parteianhänger 
Um welches politische Themenfeld sollte sich die Landesregierung Ihrer Meinung nach in Nordrhein-
Westfalen vorrangig kümmern? Würden Sie sagen, um...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/Spontan: anderes Thema 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Oktober 2016 
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2017 2012

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 

Flüchtlinge/Integration 

Wichtigste Probleme in Nordrhein-Westfalen 

Schule/Bildung 

Verkehr 

Kriminalität 

Arbeitsplätze 

Familie/Kinder 

Verschuldung/Soli 
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SPD CDU GRÜNE FDP LINKE AfD Keine/weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Nordrhein-Westfalen, KW 18/2017 

Kompetenzen der Parteien im Bereich ... 

Bildung/Schule 

Jobs/Arbeitsmarkt 

Soziale Gerechtigkeit 

Wirtschaft 



SPD CDU Grüne FDP Linke AfD Keiner Partei/
weiß nicht
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Die Verkehrsinfrastruktur sanieren.*

Kriminalität und Terror in Nordrhein-
Westfalen bekämpfen.
Eine gute Umwelt- und 
Energiepolitik betreiben.
Die wichtigsten Probleme des 
Landes Nordrhein-Westfalen lösen.

Für soziale Gerechtigkeit sorgen.

Die Armut in Nordrhein-Westfalen 
bekämpfen.
Arbeitsplätze sichern und neue 
schaffen.
Eine gute Schul- und Bildungspolitik 
betreiben.
Die Wirtschaft in Nordrhein-
Westfalen voranbringen.

Parteikompetenzen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Aufgaben. Bitte sagen Sie mir jeweils, welcher Partei Sie am 
ehesten zutrauen, diese Aufgaben zu lösen. 

Fehlende Werte zu 100%: Andere Partei/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2017/*Formulierung Februar 2017: "Die Verkehrsprobleme des Landes lösen" 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND April 2017 



SPD CDU Grüne FDP
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15 40 1 4
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24 32 5 6

26 37 1 9

27 36
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28 34

Arbeitsplätze

Wirtschaft

Finanzen

Zukunft

Schule/Bildung

Verkehr

Kriminalität

Soziale Gerechtigkeit

Flüchtlingspolitik

Parteikompetenzen im Bereich ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 
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Quelle: Infratest dimap/www.tagesschau.de, abgerufen am 15.05.2017 

Nicht zufrieden Zufrieden 

Bilanz der Landesregierung 
 

Wirtschaft in NRW 
voranbringen 
 

Schul- und Bildungspolitik 
 

Sanierung von Verkehrs- 
wegen 
 

Bekämpfung von Kinderarmut 
 

Bekämpfung von Kriminalität 
 

28 

34 35 

28 

SPD CDU SPD CDU

Welche Partei kann am besten die zukünftigen Probleme in 
Nordrhein-Westfalen lösen? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 

2017 2012 



65 

35 

Ja Nein

Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Nordrhein-Westfalen,  11.05.2017 
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Im Land Im Bund SPD CDU Grüne FDP Linke AfD

Wichtiger für die Wahlentscheidung: Politik ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 14.05.2017 - Blitz 

Alle Im Land, die Anhänger der ... 
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28 
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Sehr sicher Eher sicher Eher unsicher Sehr unsicher

Allgemeines (Un)Sicherheitsgefühl 
Fühlen Sie sich im öffentlichen Raum - also zum Beispiel auf 
Straßen und Plätzen und in Bahnhöfen - alles in allem sehr sicher, 
eher sicher, eher unsicher oder sehr unsicher? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND März 2017 
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47 

33 
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Sehr sicher Eher sicher Eher unsicher Sehr unsicher

Männer Frauen

Allgemeines (Un)Sicherheitsgefühl 
Nach Geschlecht 
Fühlen Sie sich im öffentlichen Raum - also zum Beispiel auf 
Straßen und Plätzen und in Bahnhöfen - alles in allem sehr sicher, 
eher sicher, eher unsicher oder sehr unsicher? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND März 2017 



48 
41 

Ja, wir brauchen eine
"deutsche Leitkultur"

Nein, wir brauchen keine
"deutsche Leitkultur"

Notwendigkeit einer "deutschen Leitkultur" 
Momentan wird darüber diskutiert, inwieweit Deutschland eine 
sogenannte "Leitkultur" braucht. Dabei geht es darum, welche 
Grundsätze des Zusammenlebens Deutschland über Sprache und 
Verfassung hinaus zusammenhalten. Ob wir eine sogenannte 
"deutsche Leitkultur" brauchen, wird seit Jahren immer wieder 
diskutiert. Wie sehen Sie das? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2017 

Ja, wir brauchen eine 
"deutsche Leitkultur" 

SPD-Anhänger 

Gesamt 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Notwendigkeit einer "deutschen Leitkultur": Parteianhänger 
Momentan wird darüber diskutiert, inwieweit Deutschland eine 
sogenannte "Leitkultur" braucht. Dabei geht es darum, welche 
Grundsätze des Zusammenlebens Deutschland über Sprache und 
Verfassung hinaus zusammenhalten. Ob wir eine sogenannte 
"deutsche Leitkultur" brauchen, wird seit Jahren immer wieder 
diskutiert. Wie sehen Sie das? 

Nein, wir brauchen keine 
"deutsche Leitkultur" 

Unentschlossene 

Bekennende Nichtwähler 



8 

50 

30 

6 

Sehr gut integriert Eher gut integriert Eher schlecht
integriert

Sehr schlecht
integriert

Integration von Bürgern mit türkischem 
Migrationshintergrund 
Wenn Sie an Menschen mit türkischem Migrationshintergrund 
denken, die in Nordrhein-Westfalen leben. Haben Sie den Eindruck, 
dass diese alles in allem sehr gut integriert, eher gut integriert, 
eher schlecht integriert, sehr schlecht integriert sind? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND März 2017 

34 
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63 

68 

68 

58 

60 

48 

45 

37 

26 

24 

36 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND März 2017 

Sehr gut/ 
eher gut 

Eher schlecht/ 
sehr schlecht 

Integration von Bürgern mit türkischem 
Migrationshintergrund 
Wenn Sie an Menschen mit türkischem Migrationshintergrund 
denken, die in Nordrhein-Westfalen leben. Haben Sie den Eindruck, 
dass diese alles in allem sehr gut integriert, eher gut integriert, 
eher schlecht integriert, sehr schlecht integriert sind? 

SPD-Anhänger 

Gesamt 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 



11 

43 42 

14 

42 44 

12 Jahre 13 Jahre Schüler und Eltern sollten
zwischen 12 und 13 Jahren

wählen können

Gesamt Eltern von Schulkindern

Abitur nach 12 oder 13 Schuljahren? 
Derzeit wird darüber diskutiert, ob das Abitur nach 12 Jahren 
wieder abgeschafft werden soll. Wie sehen Sie das: Sollen 
Schüler das Abitur nach 12 oder nach 13 Jahren ablegen, oder 
sollten Schüler und Eltern wählen können, ob das Abitur nach 12 oder 13 Schuljahren 
abgelegt wird? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Oktober 2016 

2 

21 

75 

Eher positiv Es wird sich dadurch nicht
viel ändern

Eher negativ

Auswirkungen des Verfassungsreferendums in der Türkei 
auf das deutsch-türkische Zusammenleben 
Beim Verfassungsreferendum in der Türkei hat eine knappe 
Mehrheit entschieden, dass der türkische Präsident mehr Macht- 
befugnisse erhält. Was meinen Sie: Wird sich diese Entscheidung auf das deutsch-
türkische Zusammenleben hier bei uns eher positiv auswirken oder eher negativ oder 
wird sich dadurch bei uns nicht viel ändern? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND April 2017 



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

 

https://www.wahlergebnisse.nrw.de/ 

https://www.wahlergebnisse.nrw.de/landtagswahlen/2017/index.shtml
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